

编者按:快报奥运城市邮接力活动的一封明信片抵达了瑞典斯德哥尔摩,并已前往芬兰赫尔辛基;另一封邮件则抵达了德国慕尼黑(详见19版)。斯德哥尔摩和慕尼黑是怎样的城市、有什么故事,快报记者和特约撰稿人对那里的人们进行了采访。



# 听在瑞典的华人工程师讲述 生活在福利最好的国家 人们为什么愿意工作

特约撰稿人 斯德哥尔摩华人工程师 刘凯宇

1912年奥运会,在瑞典首都斯德哥尔摩举行。瑞典是很多中国人熟悉而又陌生的城市,它经常被人误认为是瑞士旁边的国家。事实上,瑞典在欧洲北部,瑞士在欧洲中部,两国并不接壤,连“邻居”都算不上。我在瑞典四年多了,我和我的朋友将向你介绍这个“熟悉的陌生人”。

## 和平有多么重要 看看瑞典就知道

瑞典在1809年通过第一部现代宪法后,一直处于相对和平的环境中。第一次和第二次世界大战期间,瑞典均保持中立。

正是这种和平的环境,让今天的瑞典成为举世瞩目的IT大国和工业大国,拥有爱立信、沃尔沃等全球知名的大品牌、大公司。和平的环境也把瑞典人养得“懒惰”,瑞典有着世界上最好的福利制度之一。

瑞典的高福利高到什么地步?有人总结过:从你出生到死亡为止,就算你自己一分钱也不掏、什么也不干,生存、教育、医保、养老……这一切政府都可以帮你“包办”,你完全可以无忧无虑地生活一辈子。

斯德哥尔摩是瑞典首都,跟瑞典其他城市一样,这也是一个被森林、高山、湖泊、河流和沼泽地围绕的城市。“北方威尼斯”、“众桥之城”、“梅拉伦湖王后”……这些都是外人赐给瑞典的雅称,也印证了瑞典那句俗语“受人宠爱的孩子有许多名字”。

斯德哥尔摩举办诺贝尔奖晚宴的市政厅,被誉为“20世纪欧洲最美的建筑物”。

## 那么好的福利 工作为了什么

有很多人理解:既然瑞典的福利那么好,不工作也可以生活,为什么还有那么多人愿意工作?我的朋友加里·麦克李奇(下图)的故事,或许可以解释这个问题。

加里是一个幽默风趣的苏格兰人,后来移民到了瑞典。你别想歪了,他不是冲着高福利来的。加里是一个年轻而且风趣的计算机工程师,在斯德哥尔摩大学附近的“技术高地”——高新技术孵化园工作。

加里的脑海里满是创业的鬼点子,他不愿意在公司里面帮人打工,而是选择了“下海”。他开了一家公司,名字很奇怪,叫“33尺”,这是一个每天要和不同国家的客户打交道、推销自己的产品的公司。加里说:“很有挑战性,我很喜欢。”现在,“33尺”已经跟世界最大汽车制造商之一的奥迪合作,为奥迪提供有关程序产品。

创业几年来,加里感触很多,“需要花费的时间和金钱总是比想象的要多,但对自己的产品始终充满信心,最重要的是要学会永不放弃”。有一次,加里和女友约好去国外度假,但在上飞机前两小时,他要给奥迪汽车的一个专卖店送货,而在送货过程中,加里竟然把产品给碰坏了——尽管手忙脚乱,但加里还是圆满地交了货。

在瑞典,有很多人跟加里一样,虽然不工作也能活得不错,但他们还是选择有刺激性和挑战性的工作,因为那是“自我实现的需要”。

要知道,瑞典每年有不少人因为“生活太美好”而自杀,很重要的一个原因就是他们觉得“自我实现不了”。

## 到过很多城市 还是觉得这里好

加里在苏格兰的小村庄长大,那里的混乱治安,跟斯德哥尔摩良好的治安有天壤之别。这个对比太大了,我的另一个朋友、瑞典人彼得·英格韦斯的说法也许更有说服力。

彼得是斯德哥尔摩国际机场的地勤技术工程师,也是一个心理咨询师。他喜欢带着家人外出旅行,到过很多国家的很多城市,但彼得说:“最后还是觉得斯德哥尔摩最好,因为这里的空气和天气、环境和文化都是最棒的。”

斯德哥尔摩的治安好,一方面可能跟整个国家的高福利有关,另一方面可能跟瑞典长期在国际问题上坚守中间立场有关。彼得说:“美国本土算是比较安全了,但‘9·11’事件还是让人大吃一惊。”“9·11”事件发生时,彼得正好在机场上班,这样的惨剧带给他的震撼很大,直到今天他还是觉得难受与恐惧。

## 当年办奥运的运动场 还屹立在市中心

斯德哥尔摩有一个地铁站叫Station,在这个地铁站里面,依然保存着1912年奥运会使用的海报(如右图)。

地铁轨道上方坐落着一个大型运动场,这也是当年举办奥运会的运动场。虽然它在斯德哥尔摩市中心屹立了将近100年,但直至今日,参观运动场的人们还是能感受到它的宏伟,仿佛能感受到当年运动员们在赛场上的英姿。

这个运动场现在还在使用,当地人经常在那里观看足球比赛或者是聆听大型音乐会等等,它还是跟斯德哥尔摩人、瑞典人的生活息息相关。虽然,今天的人们可能记不起1912年奥运会的很多细节了,但他们都享用着当年奥运会留下的礼物——一个百岁运动场。

加里和彼得都曾到过中国,但是因为工作的原因,他们不能到北京观看2008年奥运会。加里说:“中国发展迅速,中国人好客热情,我会在电视上看2008年北京奥运会的开幕式和闭幕式,预祝北京奥运会圆满成功。”彼得则说:“祝愿2008年北京奥运会顺利举行,那将是一场精彩、激烈的现代奥运。”



斯德哥尔摩如诗如画,非常美丽。

## 我参与了奥运城市规划 慕尼黑大血案不堪回首

### 本报专访慕尼黑政府对外新闻官安德里亚

记者 沈莉

1972年,第20届奥运会在德国慕尼黑举行。当年参与城市规划的建筑师安德里亚,是土生土长的慕尼黑黑人,今天已经成为慕尼黑政府对外新闻官员。安德里亚近日接受了快报的采访,关于慕尼黑和1972年奥运会,他有很多话要说。

### 举办奥运那年 我参与了城市规划

在举办1972年奥运会前,慕尼黑没有一个符合国际奥委会规定的体育馆。

安德里亚说:“慕尼黑的体育馆能很快达到国际奥委会的要求,很大程度上依靠的是慕尼黑北部一块比较大的空地,那里可以修建一个大型的奥林匹克公园。这个公园内共建造了33个体育馆,可以容纳所有奥运比赛。”

当年,安德里亚正好参与了慕尼黑的城市规划。他说:“当时,慕尼黑市北部那块空地闲置了很多年,一直没有找到合适的机会和足够的钱去改善、筹建,办奥运会则让官员们一下子找到了灵感。”

1972年7月28日,安德里亚说那是慕尼黑黑人永远不会忘记的一天,因为那天慕尼黑奥运圣火顺利点燃。

### 慕尼黑大血案 让人不堪回首

1972年,正当全世界都在关注慕尼黑奥运会的比赛时,意外发生了,那就是“慕尼黑大血案”。这个悲剧让每个人都措手不及。

当年9月5日,8名全副武装的巴勒斯坦“黑九月”恐怖分子,闯入了奥运村以色列代表团驻地,打死2名以色列运动员后,劫持了9名以色列运动员和教练作为人质,要求以色列政府释放256名巴勒斯坦政治犯。警方的营救行动最后失败,人质全部丧生。

这是奥运会历史上第一次发生血案,时任国际奥委会主席的艾弗里·布伦戴奇说:“血腥、暴力阻挡不住奥林匹克运动对和平理想的追求。”因此,这届奥运会中途暂停一天后,继续进行了

下去。安德里亚说:“要是没有这场惨剧,慕尼黑奥运会是很成功的。现在,慕尼黑的市民都不愿再谈这段令人悲伤的往事。”有了这次血的教训,之后的奥运会主办国都大大加强了安保工作。

### 奥运会带来了二战后最好发展机会

安德里亚说,奥运会给慕尼黑带来了二战后最好的一次发展机会。

在城市建设方面,为了迎接奥运会,当时的慕尼黑市长还专程去了一趟美国洛杉矶,学习先进的城市规划理念。市长回国后,停止了慕尼黑规划中的第二条高速公路主环线,转向大力发展公交,修建了地铁和郊区到城内的列车。慕尼黑通过这次全城大改造,变成了一个现代化的大都市。

旅游业方面,奥运会举办当年,来慕尼黑旅游的人数跟以前相比有大幅提高;在奥运会闭幕后,游客的人数也没有减少,而是稳中有升。

### 奥林匹克公园 对公众免费开放

安德里亚说,奥运会闭幕后,慕尼黑的奥运村没有荒废,而是变成了住宅区,超过1万人因此有了住房。慕尼黑还在市中心修建了步行街,事后证明,这对城市的商业发展非常有利。

值得一提的是,慕尼黑奥林匹克公园是对公众免费开放的,里面的绝大多数体育场馆都成了市民健身的好去处,市民现在最喜爱去那里踢足球。

奥运场馆在奥运会结束后如何处置,是各个奥运主办国的大难题。慕尼黑在这方面比较有经验,当年的奥运场馆现在主要有三方面的用途:举办大型集会、演出活动,举办长期性的体育比赛和变身旅游设施。其中一个体育馆,多年来一直是拜仁慕尼黑与慕尼黑1860两支顶级职业足球队的主场。

安德里亚说:“希望北京能很好地解决奥运会结束后的场馆闲置问题,研究出合理利用奥运场馆的方法。预祝北京奥运会圆满成功!”

### ■小资料

#### 慕尼黑

慕尼黑位于阿尔卑斯山北麓,是一座依山傍水、景色秀丽的山城,也是德国最瑰丽的宫廷文化中心。

作为拥有125万居民的德国第三大城市,慕尼黑一直保持着众多教堂塔楼等古建筑的城市风貌。慕尼黑还是一座文化名城,除拥有一家规模巨大的国家图书馆、43个剧院和一所拥有8万多学生的大学外,它有四多:博物馆多、公园喷泉多、雕塑多和啤酒多。因为啤酒多,它也是世界著名的啤酒城。

